Статья 7 УК РСФСР 1960 г. «Понятие преступления» давала следующую дефиницию преступления: «Преступлением признается предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние (действие или бездействие), посягающее на общественный строй СССР, его политическую и экономическую системы, собственность, личность, политические, трудовые, имущественные и свободы граждан, другие права и а равно и иное посягающее социалистический правопорядок общественно опасное деяние, предусмотренное уголовным законом».

Таким образом, понятие преступление имеет важное значение в науке уголовного права и историей своего развития это понятие уходит в глубокую древность.

Радыно С. Н. ВИКТИМОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЖЕРТВ СТАЛКИНГА

Радыно Стефания Николаевна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, stefania.radyno@yandex.by Научный руководитель: ст. преподаватель Плетенева Д. А.

Неприкосновенность личной жизни — неотъемлемое конституционное право каждого человека. Одним из видов деяний, посягающих на личность, в законодательстве зарубежных стран является преследование (сталкинг).

Сталкинг — навязчивое проявление внимания к человеку, который этого внимания не хочет. Оно может выражаться в телефонных звонках, отправке подарков и писем, слежке, подкарауливании и др. Стоит отметить, что в научных публикациях о преследовании основное внимание уделяется личности сталкера, нежели его жертвам. Тем не менее изучение личности жертвы позволяет оценить степень ее виктимности («уязвимости»), а в отношении такого деяния, как сталкинг, это приобретает особое значение, ведь большинство жертв испытывают беспокойство, страх, неуверенность, что часто приводит к необходимости кардинально изменить свою жизнь (вплоть до смены места жительства, работы, круга общения и даже внешности).

Когда объединяются возможности сталкера и поведение жертвы, имеет место (по мнению Heather R. Ranger) так называемая «уязвимость» (vincibility). Синонимично данному понятию в отечественной литературе используется термин «виктимность».

«Уязвимость» по Heather R. Ranger — это мера привлекательности жертвы для преступника. Согласно статистике, люди определенного возраста, пола и образа жизни подвергаются большему риску стать жертвами, в силу своих поведенческих, жизненных и психологических особенностей.

Возраст — это фактор виктимизации, который контролировать невозможно. В силу определенного образа жизни — чем вы моложе, тем больше риск стать жертвой. Молодые люди подвержены риску в 7,7 раз выше, чем пожилые.

Виктимологические исследования редко дают четкий демографический профиль жертв, не говоря уже о личностном. Однако в Италии было выявлено, что сталкингу наиболее подвержены женщины от 25 до 34 лет, с высшим образованием, активным образом жизни и высоким социально-экономическим статусом. Наибольший процент жертв оказался среди женщин-руководителей, предпринимательниц и женщин творческих профессий, имеющих свой независимый доход, высшее образование, активный досуг (кино, театры, музеи, спорт, волонтерская деятельность и т. п.). Проживание же в маленьком или в большом населенном пункте на виктимность женщин особо не влияет.

Существует стереотип, что только знаменитости становятся жертвами сталкеров. Такое утверждение нельзя назвать обоснованным, поскольку зачастую СМИ просто не уделяют внимание жертвам, не имеющим подобного статуса. Жертвами сталкеров часто являются бывшие супруги или партнеры. При этом отличительной чертой такого преследования является бедность жертв, а среди женщин высок процент одиноких: им некому довериться, нет друзей и родственников, способных их защитить. Жертвы экс-партнеров часто имеют проблемы со здоровьем, тяжелые или хронические заболевания.

Сталкеры часто испытывают постоянное и в связи с этим болезненное отторжение на протяжении всей своей жизни, поэтому зачастую они тянутся (и даже ищут) явно эмпатичных людей, чтобы строить с ними отношения.

В силу того, что исследования жертв сталкинга не столь многочисленны, существуют некоторые расхождения в их характеристике среди виктимологов. Так, некоторые из них выявили, что часть жертв имеет схожие признаки с жертвами изнасилования, которое в свою очередь рассматривается как экстремальное продолжение традиционных гендерных ролей. При этом жертвы описываются как «хрупкие, пассивные, покорные, но все же ответственные за контроль степени их сексуальной активности».

Исходя из этих описаний, личностные характеристики жертвы преследования будут такими, как покорность, пассивность и хрупкость.

В то же время другие исследования показали, что именно общительные и дружелюбные, занимающие влиятельные позиции люди (профессора, лидеры бизнеса, знаменитости, работники здравоохранения, юристы) чаще всего становятся жертвами преследования. Такая неоднозначность привлекательности жертв делает изучение виктимологии сталкинга более интересным.

Таким образом, согласно ряду исследований, проведенных в различных странах мира, сталкинг представляет собой распространенный и общественно опасный социальный феномен. Так, 7,5 млн людей в возрасте от 18 до 24 лет в США ежегодно страдают от навязчивого преследования. Уголовно-правовой запрет на преследование действует во многих странах мира, например, в Германии, Польше, США, Великобритании, Канаде, Австралии. Однако виктимология сталкинга на сегодняшний день недостаточно разработана и нуждается в дальнейших исследованиях.